
Applications -TD………..« Lexico-sémantique »…..S2  -M1…SDL…………………… …… Enseignant :Dr. AZZOUZI.T 
 
 

 

 

 

 

 

 

 Exercice 1 : Identification de paires minimales 

Consigne : Identifiez les paires minimales parmi les mots suivants et expliquez les traits 

distinctifs des phonèmes qui les différencient : 

 [pat] / [bat] / [mat] 

 [sel] / [tel] / [del] 

 [mi] / [ni] / [li] 

Corrigé : 

 [pat] / [bat] : Phonèmes distinctifs /p/ et /b/. Trait : sonorité (-sonore pour /p/, +sonore 

pour /b/). 

 [bat] / [mat] : Phonèmes distinctifs /b/ et /m/. Trait : mode d'articulation (occlusif pour 

/b/, nasal pour /m/). 

 [sel] / [tel] : Phonèmes distinctifs /s/ et /t/. Trait : mode d'articulation (fricatif pour /s/, 

occlusif pour /t/). 

 [mi] / [ni] : Phonèmes distinctifs /m/ et /n/. Trait : lieu d'articulation (bilabial pour /m/, 

alvéolaire pour /n/). 

 [ni] / [li] : Phonèmes distinctifs /n/ et /l/. Trait : mode d'articulation (nasal pour /n/, 

latéral pour /l/). 

 

 

 Exercice 2 : Analyse des traits distinctifs 

Consigne : Décomposez les phonèmes du mot [bato] en traits distinctifs (sonorité, mode et 

lieu d'articulation). 

 

Corrigé : 

 /b/ : [+sonore, +occlusif, +bilabial] 

 /a/ : [+voyelle, +ouverte, +postérieure] 

 /t/ : [-sonore, +occlusif, +alvéolaire] 

 /o/ : [+voyelle, +fermée, +postérieure] 
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 Exercice 3 : Archisémèmes et sémèmes 

Consigne : Déterminez l'archisémème et les sémèmes des mots suivants : chat, chien, cheval. 

 

Corrigé : 

 Archisémème : [animal domestique]. 

 Sémème de chat : [+félin, +médium, +poilu]. 

 Sémème de chien : [+canidé, +fidèle, +gardien]. 

 Sémème de cheval : [+équidé, +grand, +rapide]. 

 

 

 Exercice 4 : Sèmes inhérents et afférents 

Consigne : Identifiez les sèmes inhérents et afférents dans les contextes suivants : 

1. « Il a mangé une dinde. » 

2. « Elle se comporte comme une dinde. » 

 

Corrigé : 

1. Sème inhérent : [animal, volaille, comestible]. 

2. Sème afférent : [stupidité, maladresse]. 

 

 

 Exercice 5 : Relations hyperonymiques et hyponymiques 

Consigne : Classez les termes suivants en hyperonymes et hyponymes : rose, fleur, tulipe, 

végétal. 

 

Corrigé : 

 Hyperonymes : végétal, fleur. 

 Hyponymes : rose, tulipe. Relations : 

 Fleur est un hyperonyme de rose et tulipe. 

 Végétal est un hyperonyme de fleur. 
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 Exercice 6: Construction de taxèmes 

Consigne : Créez un taxème à partir des mots suivants : chaise, fauteuil, tabouret, pouf, 

canapé. Identifiez les traits communs et les différenciateurs. 

 

Corrigé : 

 Traits communs (archisémèmes) : [pour s'asseoir, meuble, soutien]. 

 Différenciateurs : 

o Chaise : [sans bras, une personne]. 

o Fauteuil : [avec bras, une personne]. 

o Tabouret : [sans dossier, sans bras]. 

o Pouf : [souple, sans dossier]. 

o Canapé : [plusieurs personnes, avec dossier]. 

 


